

# 特朗普:保卫西方文明!

## G20峰会前访华沙,暗批“老欧洲”没有“求生意愿”

当地时间7月6日,在前往德国参加二十国集团(G20)领导人会议前,特朗普短暂访问波兰并发表演讲。在演讲中,特朗普一方面呼吁保卫“西方文明”和“西方价值观”,另一方面又不忘敲打即将与其会面的俄罗斯总统普京。特朗普在演讲中的表现显然暗示了他此次参加G20峰会的态度,不过,分析指出,这种态度显然很难让欧盟和俄罗斯买账。



7月6日,美国总统特朗普在波兰华沙发表演讲。 新华/路透

### 演讲拉拢“新欧洲”

当地时间7月6日,特朗普访问波兰并在华沙起义纪念碑前发表演讲,向1944年发动起义反抗纳粹德国的波兰人表达敬意和赞赏。

演讲中,特朗普认为眼下西方文明面临的重大问题在于有没有“求生意愿”。他把官僚主义、恐怖主义、极端主义等称为西方文明面临的重要威胁。

在与波兰总统安杰伊·杜达会晤后,特朗普在共同会见媒体记者时把西方文明的核心价值定义为自由、主权和法治。

然而,路透社一篇报道说,许多欧洲国家领导人的价值观与特朗普似乎并不一致,这种不一致体现在他们对难民问题和《巴黎协定》等议题上的不同态度。

美国有线电视新闻网指出,特朗普对待媒体的态度似乎也无法体现他所说的“自由”。这家最近饱受特朗普“假新闻”指责的媒体干脆称,在不少欧盟领导人的眼中,特朗普才是对西方政治传统最大的威胁。

美国《华盛顿邮报》认为,特朗普是在拉拢波兰等“新欧洲”国家。这些国家国内民主状况经常受到欧洲联盟指责。同时,他们与德、法等“老欧洲”国家不同,拒不接受来自中东地区的难民。

### 再催北约“份子钱”

尽管美欧分歧不小,但仍有众多共同利益。或许是意识到这一点,特朗普对北大西洋公约组织的态度出现“降调”迹象。

竞选总统时,特朗普曾称北约“老掉牙”,批评北约许多成员国并未达到分担“保护费”的目标。北约各成员国2014年承诺,将在今后10年内把本国防务支出占国内生产总值的比重提高至2%,迄今只有几个国家达标,其中包括波兰。

访问波兰时,特朗普对波兰防务支出表示赞赏,并再次对许多国家“未达标”的情况提出批评。值得注意的是,特朗普再次强调,美国将坚定遵守对北约第五条款有关集体防御的承诺,“不仅用语言,更会用行动证明”。

除了集体防御问题,美国有线电视新闻网认为,不少欧洲国家在对待难民问题上也与特朗普有共同点。

报道说,尽管许多欧洲领导人并不认同特朗普所称“恐怖主义已对西方生活方式的存在造成威胁”,但认为恐怖主义确实是威胁,并越来越倾向于收紧欧盟边境管制。

《华盛顿邮报》注意到,即将与特朗普会晤的二十国集团峰会东道主、德国总理默克尔也降低了对特朗普及其所宣扬“反全球化”的调门。

“对于全球化,有许多不同的见解,让我们看看我们能一起做些什么。”默克尔说。

### 没忘敲打俄罗斯

值得一提的是,虽然在G20峰会上即将会见普京,但特朗普在华沙的演讲中仍不忘敲打俄罗斯。

“我们敦促俄罗斯停止在乌克兰和其他地方破坏稳定的举动,呼吁其停止支持叙利亚、伊朗等‘敌对政权’,”特朗普说,“(转而)加入负责任国家行列,打击我们共同的敌人,捍卫文明。”

中国社科院俄欧亚所俄罗斯外交研究室副主任李勇慧说,就特朗普而言,这次“喊话”体现出他个人在叙利亚和乌克兰问题上的态度转变。过去,他很少谈论叙利亚巴沙尔·阿萨德政权的去留,在美俄关系上更多强调反恐合作,“但这次,特朗普亲自提到巴沙尔政权问题,说明他在这一立场上态度有变化。”

同时,特朗普在会谈前向俄方施压,很大程度上是顾及

美国国内反俄派的情绪。

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊认为,对特朗普和普京来说,两人会面的舆论和氛围并不好,尤其是美国国内仇俄、敌俄的情绪依然高涨。

“特朗普当前面临的执政压力不小,国内反俄派一直不让步、不示弱,持续推动特朗普执行对俄的强硬政策。”李勇慧说,“对特朗普来说,如果丝毫不妥协,势必会影响执政根基的稳固。”

### 普京反击不客气

在特朗普发表演讲的当天,普京在德国《商报》发表文章,批评矛头直指某些国家采取的制裁和贸易保护主义政策。

“保护主义正在成为准则,单方面,受政治驱动而施加于贸易和投资的限制……无一例外都是戴着面具遮遮掩掩的保护主义。”普京写道,“我们认为,这些制裁不仅注定失败,而且与二十国集团从各国利益出发的合作原则相悖。”

普京还在文章中表示,俄罗斯支持国际社会应对气候变化的《巴黎协定》。特朗普上月宣布美国退出《巴黎协定》。

李勇慧认为,普京话里话外明确表明俄方不会在战略性问题和结构性矛盾上让步的立场,“由于会面前的‘喊话’,两人这次见面气氛会略显紧张,但谈的主要问题应该还是双边关系,为两国关系今后的走向制定路线图。”

孙成昊说,这次小范围会谈可能会加速新一届美国政府对外政策的成形,但对特朗普来说,想做什么与能做什么之间还有差距。

孙成昊说:“这次见面,首先是为了建立良好的个人工作关系,双方对外还是会传递出积极的一面,但美俄关系很难因为一次会面而彻底扭转。”

综合新华社消息

# 伊叙双线报捷,“伊斯兰国”时日无多

## 最迟下周,伊拉克将全面收复摩苏尔



7月4日,在伊拉克摩苏尔,人们从老城区撤离。 新华/美联

据新华社专电 伊拉克政府军在摩苏尔的攻势接近尾声。西方联军将领称,在极端组织“伊斯兰国”武装人员负隅顽抗的底格里斯河西岸,伊拉克政府军已经突破防线,向前推进至距离河岸仅约200米处。最迟下周,“伊斯兰国”在摩苏尔的最后据点将被彻底拿下。另一方面,受美国支持的叙利亚反对派武装“叙利亚民主军”对极端组织“伊斯兰国”在叙大本营拉卡的进攻已取得重要进展,目前残余恐怖分子正在做最后的抵抗。

在伊拉克作战的西方联军将领、加拿大准将戴夫·安德森6日经由视频电话告诉法新社记者,在摩苏尔战事中,“伊斯兰国”时日无多,在底格里斯河西岸已经可以清晰看到伊拉克政府军。

被问及摩苏尔还剩多少“伊斯兰国”武装人员时,安德

森表示,现在并不清楚具体人数,但他“毫不怀疑”这些人下周将一个不剩。

安德森负责联军对伊拉克政府军的训练任务。他说,联军已在运送援助物资,以便在摩苏尔战事结束后帮助伊拉克警察在这里站稳脚跟,顺利执行公务。

这批物资包括一支警队巡逻所需的全部物品,如两辆越野车、检查站装备、武器弹药、手机和笔记本电脑,由货轮集装箱运送。

摩苏尔是伊拉克第二大城市,位于首都巴格达以北约400公里处,2014年6月被“伊斯兰国”占领。这也是“伊斯兰国”迄今控制过的最大城市,伊拉克政府军于2016年10月发起收复摩苏尔的攻势。

底格里斯河从摩苏尔穿城而过,东岸地区今年1月底解放。2月19日,政府军发动收复

摩苏尔西城的军事行动。上月29日,政府军控制了摩苏尔市内具有象征意义的努里清真寺。3年前,“伊斯兰国”在这里宣布“建国”。

叙利亚方面,在花费数月拿下拉卡周边地区后,由叙利亚库尔德人和阿拉伯人组成的“叙利亚民主军”上月6日向拉卡城区发动进攻。美联社报道,本月2日,“叙利亚民主军”进占拉卡南部地区,完成对该市的彻底包围。4日,这支部队攻入拉卡老城。

英国《卫报》6日报道,虽已取得重要进展,“叙利亚民主军”正遭遇“伊斯兰国”武装分子的阻击。

武装分子此前利用拉卡老城的城墙进行阻击,沿墙布设了爆炸装置。但“叙利亚民主军”4日在城墙上炸出两个缺口,突破防线。